

Сегодня в номере

**Тайны
городской бани**

6

**С заботой
о куланах**

8

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
8
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№№87-88 (19.759-19.760)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Путин о Токаеве: «Сложились очень добрые, доверительные отношения»

Президент России Владимир Путин заверил, что у него сложились добрые и доверительные отношения с Касым-Жомартом Токаевым, передает корреспондент Tengrinews.kz.

«Мы в постоянном контакте с Касым-Жомартом Кемелевичем. У нас сложились очень добрые, доверительные отношения. Сейчас, если говорить об энергетике, не только в Узбекистан будем подавать газ, но и Северный Казахстан нуждается в наших энергоносителях. Да, Казахстан и сам производит, но тем не менее есть большие области Казахстана, которые нуждаются в газоснабжении. Легче и дешевле получать газ из России, чем прокладывать новые маршруты за миллиарды долларов», – сказал В.Путин, отвечая на вопрос главы агентства «Казинформ» Аскара Джалдинова на встрече с руководителями ведущих мировых информационных агентств в Санкт-Петербурге.

Президент России заверил, что практически по всем векторам между двумя



странами идет очень активная совместная работа.

«В том числе благодаря Президен-

ту Токаеву, поскольку он поддерживает наше взаимодействие по всем направлениям», – отметил он.

Усилить меры поддержки пострадавшим

Глава государства принял заместителя Премьер-министра Каната Бозумбаева. На встрече Президент Касым-Жомарт Токаев был проинформирован о работе Правительства по ликвидации последствий паводков и оказанию помощи пострадавшим.

По информации заместителя Премьер-министра, на сегодня более 64 тысяч человек уже вернулись в свои дома. Жителям, которые находятся в эвакуационных пунктах, оказывается необходимая помощь. Всего с начала паводка было подготовлено 11998 жилых домов и 5359 дачных строений.

Как сообщил Канат Бозумбаев, в пострадавших регионах обследовано 16715 жилых домов, по 15464 объектам завершена оценка.

По итогам оценки 9903 дома подлежат ремонту, 6875 не подлежат восстановлению, по ним планируется купить на вторичном рынке 4525 домов и квартир, а также построить 2350 домов по типовому проекту.

Заклучены договора на покупку квартир и домов на вторичном рынке на 1814 квартир и домов. В пострадавших регионах на сегодня 841 семья получила новые дома и квартиры взамен разрушенного жилья.

В настоящее время, компенсацию на ремонт и восстановление жилья уже получила 4521 семья на общую сумму 57,4 млрд тенге. В целом, на восстановление жилья требуется порядка 237 млрд тенге.

Глава государства заслушал доклад по принимаемым Правительством мерам по единовременным выплатам. По состоянию на 6 июня 2024 года 31642 семьи (всего поступило 32440 заявлений) получили еди-

новременную выплату в размере 100 МРП на сумму свыше 11 млрд тенге.

Данная работа полностью завершена в Карагандинской, Павлодарской, Акмолинской областях и областях Абай, Улытау, Продолжаются выплаты в Актюбинской, Западно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Костанайской, Атырауской областях.

По мере завершения оценки осуществляются выплаты дополнительной компенсации пострадавшим жителям для приобретения утраченных предметов первой необходимости в размере до 150 МРП (5489 семей получили компенсацию в размере 4 млрд тенге).

Начата работа по возмещению ущерба пострадавшему бизнесу.

В настоящее время региональными комиссиями рассмотрены и одобрены 34 заявки субъектов МСБ на общую сумму около 377 млн тенге.

■ СОЦИУМ

Предложения не останутся без внимания

На расширенном заседании Правительства Президент страны Касым-Жомарт Токаев отметил: «У Правительства и акиматов имеются необходимые инструменты для решения поставленных задач. Но они зачастую не используются в должной мере. В результате темпы реформ снижаются. Это недопустимо. В процессе обсуждений и согласований между госорганами инициативы отходят от изначального замысла. Правительство и акимы должны кардинально пересмотреть свое отношение к работе, нужна результативность, а не бюрократия. Требуется системный подход, сочетающий в себе оперативное решение вопросов и долгосрочное видение перспектив экономики». Глава государства подчеркнул важность более активного взаимодействия акимов и руководителей государственных органов с гражданами, в частности, путем проведения встреч и личных приемов.

В этой связи аким Кызылорды Серик Кожаниязов продолжил встречи с жителями пригородных населенных пунктов. На днях он посетил аульные округа Акжарма, Ақсуат и Кызылжарма, где вы-

слушал пожелания сельчан и дал подробные ответы на волнующие их вопросы.

Стоит отметить, что за последние годы условия проживания в пригородных аулах значительно улучши-



лись. По поручению Главы государства при непосредственной поддержке Правительства и координации акима области здесь успешно реализуются масштабные проекты, направленные на улучшение качества жизни населения.

Для проведения природного газа в аульный округ Акжарма разработана и представлена на экспертизу проектно-сметная документация. Сейчас начаты

работы по укладке щебня на 19 улицах.

По программе развития регионов в поселке Талдыарал установлены столбы ночного освещения. В дальнейшем здесь планируется строительство пешеходных дорожек на пяти улицах, водораспределительной станции, ночного освещения, проведение арычной системы.

→ стр. 4

■ ЗАСЕДАНИЕ

Своевременно и качественно выполнять поручения

На заседании под председательством главы Администрации Президента РК Айбека Дадебая были обсуждены вопросы подготовки к пожароопасному сезону, реализации республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» и национального проекта «Комфортная школа». После заседания в Астане аким области Нурлыбек Налибаев дал поручения ответственным руководителям по всем прозвучавшим вопросам.

На землях, принадлежащих лесному фонду нашей области, пожароопасный период начинается уже 20 марта. И потому глава региона поручил акимам Кызылорды и районов совместно с региональными отделениями областного департамента по ЧС провести среди населения разъяснительную работу по пожарной безопасности. Как сказал Н. Налибаев, необходимо держать на строгом контроле меры по профилактике пожаров. Областной департамент по ЧС совместно с областным управлением общественного развития должны обратить особое внимание на материалы по информированию ситуации в СМИ и социальных сетях.

→ стр. 2

■ НАШ ГОРОД

Кипит работа на стройплощадках

В эти дни в Кызылорде и районах идет активное строительство жилых домов и других объектов. Некоторые из них распахнут свои двери в ближайшие дни, а на остальных работа идет полным ходом. Глава региона Нурлыбек Налибаев посетил ряд строительных площадок в областном центре.

Первая точка в маршруте – новый пассажирский терминал аэропорта «Коркыт ата». Напомним, строительство объекта финансировал фонд Булата Утемураева. Строительные работы здесь начались в феврале прошлого года. 5 июня был подписан акт приема-передачи объекта между областным управлением пассажирского транспорта и автомобильных дорог и заказчиком строительства терминала – ТОО «Accent Development Solutions».

Из местного бюджета было выделено 4,3 миллиарда тенге на проведение внешней инженерно-коммуникационной инфраструктуры аэропорта. На сегодня ТОО «Сэт-Сервис» полностью завершило благоустройство территории и проведение внешних канализационных сетей, установлены скамейки, проложен асфальт. Налажено ночное освещение, активно ведется озеленение. Ожидается, что работы полностью будут завершены в конце июня.

→ стр. 2



■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Пусть расцветает Кызылорда

На заседании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева были рассмотрены вопросы развития Кызылорды. В частности, это благоустройство, санитарная очистка, озеленение, ремонт фасадов многоэтажных домов. Кроме того, обсуждены вопросы строительства, в том числе, дорожного.

Глава региона поручил строго контролировать качество строительных работ. Он остановился на вопросах благоустройства и озеленения, дал ряд поручений акиму города Серику Кожаниязову. К примеру, необходимо уложить газоны по обеим сторонам проспекта Абая от улицы Муратбаева до областной многопрофильной больницы. В числе приоритетов – обеспечение безопасности дорожного движения.

Также обсуждался вопрос передислокации стоянок межрайонного, межобластного пассажирского автотранспорта и частных такси в район нового автовокзала. В целях улучшения внешнего облика областного центра, планируется провести благоустройство участков близ железнодорожного вокзала, в том числе покраску фасадов многоэтажных жилых домов. До 1 июля необходимо завершить благоустройство территории 19 жилых многоэтажек, строительство 25 игровых и спортивных площадок. Также в этот срок поручено закончить отделку фасадов 4 многоэтажек по улице А.Яссауи.

Глава региона особо остановился на вопросах обеспечения безопасности жителей и предупредил, что в городе все еще встречаются открытые канализационные колодцы. Поручено закрыть все люки до 10 июня. Необходимо расплатиться с задолженностями по заработной плате на предприятии «Кызылорда су жүйесі». Кроме того, в первой декаде июня ожидается полное завершение работ по благоустройству центральной площади города. А благоустройство улицы А.Яссауи должны закончить к 1 августа.

Айдар ЕРБОЛ

НАШ ГОРОД

← стр. 1

Кипит работа на стройплощадках



Новый терминал соответствует международным стандартам, созданы все условия для оказания услуг пассажирам. Руководитель региона поручил особое внимание уделить вопросам чистоты и благоустройства всей территории воздушных ворот региона.

Далее аким области ознакомился со строительными работами на левом берегу Сырдарьи. Сейчас здесь возводится физико-математическая школа-интернат на 400 мест с общежитием на 300 мест. При спонсорской поддержке компании «КазГерМунай» недавно началось строительство современного типового здания Дворца школьников на 350 мест. Также на левобережье строят центральный стадион.

В апреле нынешнего года здесь начали возводить совре-

менное типовое здание музыкального колледжа на 650 мест. Средства на эти цели выделила компания «Саутс ойл». Строительство трехэтажного объекта планируется завершить в августе. Стоимость проекта – 4,8 миллиарда тенге, генеральный подрядчик ТОО «Интерстрой». В ближайшее время будет сдан в эксплуатацию новый Центр крови. В этом учреждении в год планируется оказывать услуги 5-10 тысячам граждан. Также на левом берегу будут возведены школа и центр настольного тенниса.

Глава региона поручил акиму города Серику Кожанизову и руководителям профильных управлений вести постоянный контроль над качеством строительства объектов.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ

МЕЖВЕДОМСТВЕННАЯ КОМИССИЯ

Во главе угла – профилактика правонарушений

В Кызылорде под председательством руководителя региона Нурлыбека Налибаева состоялось заседание межведомственной комиссии по профилактике правонарушений при акиме области. Были рассмотрены итоги работы по профилактике бытового насилия, а также вопросы по противодействию финансовым пирамидам.

В работе заседания приняли участие руководители предприятий и организаций, посредством селективной связи подключились акимы районов. Глава региона подчеркнул, что защита прав женщин и детей является основным направлением политики государства, и к решению этого вопроса необходимо подходить с большой ответственностью.

В своем послании Главу государства поручил усилить ответственность за бытовое насилие. А недавно Президент подписал закон об обеспечении прав женщин и безопасности детей. Можно сказать, что признание бытового насилия преступлением, усиление наказания за виды насилия против детей, а также утверждение различных мероприятий, направленных на профилактику семейно-бытового насилия, являются новаторским законодательным шагом.

Свою работу начала специальная структура, которая занимается этим вопросом, – сказал Н.Налибаев. – В органах полиции образовано специализированное отделение. Необходимо совместно взяться за проведение конкретных мероприятий. В первую очередь нужно браться за проекты, которые уже дали положительные результаты и остро необходимы для населения.

О работе по профилактике семейно-бытовых правонарушений, оказании поддержки пострадавшим женщинам и их семьям доложили первый заместитель руководителя областного департамента полиции Ермхан Абдраманов и руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев.

Аким области поручил привлекать для работы с семьями, склонными к бы-



товому насилию, соответствующих специалистов и проводить профилактические мероприятия. Была поставлена задача – вести постоянный мониторинг в семьях, пострадавших от бытового насилия, а для принятия мер по социальной адаптации подготовить конкретные предложения.

О мерах по противодействию финансовым пирамидам и другим видам финансового мошенничества проинформировал исполняющий обязанности руководителя областного департамента экономических расследований Арман Джанадилов.

Аким области отметил важность привлечения к работе по профилактике финансового мошенничества и снижению бытовых конфликтов институтов гражданского общества и общественности. Глава региона предупредил руководителей компетентных органов о необходимости совершенствования мероприятий, направленных против теневой экономики. Акимы Кызылорды и районов совместно с профильными управлениями должны принять план комплексных мероприятий.

На заседании были рассмотрены и другие вопросы. Было поручено через СМИ и социальные сети создать социальные ролики профилактической направленности по обеспечению безопасности граждан в летние месяцы. Они должны охватить такие темы, как вандализм, лудомания, преступления, связанные с наркотиками, падение детей из окон многоэтажных домов, купание в запрещенных местах, интернет-мошенничество, а также предупреждение сексуального насилия против несовершеннолетних.

Казбек КАМАЛУЛЫ



ДАТА

Экономика без монополий

Вчера в Казахстане отметили День работников антимонопольного органа. Несмотря на то, что это ведомство было создано на заре независимости, в карте праздничных дат Казахстана этот праздник впервые появился в 2021 году.

Первое антимонопольное ведомство страны – Государственный комитет Казахской ССР был создан 7 июня 1991 года Указом Президента Казахской ССР. В период 1994–1999 годов в республике было принято несколько общегосударственных программ экономического развития. В их числе «Программа действий Правительства по углублению реформ и выходу из экономического кризиса». В рамках этой программы в сфере антимонопольной деятельности и конкурентной политики предполагалось осуществить ряд мер, нацеленных на демополилизацию торговли, грузоперевозок, внешней торговли и другой деятельности. Эти шаги стали своего рода первой ступенью в комплексе действий по развитию конкурентной среды и ограничению монополистической деятельности, которые Правительство наметило осуществить в дальнейшем.

Также в 1994 году Государственный комитет РК по антимонопольной политике был реорганизован путем слияния с Комитетом по ценам и долгое время функционировал как Госкомитет по ценовой и антимонопольной политике.

После ряда преобразований в 2003 году Указом Президента РК Агентство по регулированию естественных монополий и защите конкуренции было реорганизовано в государственный орган, непосредственно подчиненный и подготовленный Президенту.

Определяющим для активного развития конкурентной политики стал 2014 год, когда было образовано Министерство национальной экономики РК, в состав которого вошло Агентство по статистике, по регулированию естественных монополий, по защите конкуренции и Агентство по защите прав потребителей.

Стоит отметить, что знакомым событием в истории современного Казахстана стал План нации «100 конкретных шагов по реализации пяти институциональных реформ», направленных на укрепление государственности в условиях мирового геополитического и экономического кризиса. Одним из шагов этого плана (53-й шаг) была определена необходимость изменения концепции работы антимонопольной службы и ее приведение в соответствие со стандартами Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР).

В сентябре 2020 года был подписан Указ Президента РК «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы государственного управления Республики Казахстан». В результате было создано новое Агентство по защите и развитию конкуренции, напрямую подотчетное Президенту. Ведомство заменило ранее существовавший Комитет по защите и развитию конкуренции Министерства национальной экономики РК.

Приоритетными направлениями работы стали создание проконкурентной среды, что подразумевает разгосударствление экономики, изменение конкурентного поля, создание равных возможностей для всех предпринимателей, а также прекращение монополизации рынков. Так, постановлением Правительства РК от 30 марта 2021 года 7 июня объявлен Днем работников антимонопольного органа.

Если говорить о конкурентном рынке нашего региона, то основной задачей областного департамента по защите и развитию конкуренции является формирование рыночной среды, благоприятной для ведения бизнеса, развития компаний и рынков, наиболее полного удовлетворения потребностей общества. В этом направлении на площадке департамента совместно с предпринимателями региона проводятся встречи, на которых поднимаются вопросы по выявлению и устранению барьеров.

Политика содействия конкуренции и антимонопольное регулирование экономических процессов является приоритетным направлением развития нашей страны. И эта задача возложена на работников антимонопольного органа. Уверены, что они и дальше будут работать также профессионально и с полной самоотдачей.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ЗАСЕДАНИЕ

Своевременно и качественно выполнять поручения

← стр. 1 Общая площадь земель государственного лесного фонда – 7 миллионов гектаров, 3,8 миллиона из которых – лесные массивы. Было отмечено, на территории области проводится комплексная профилактическая работа по профилактике пожаров. 29 февраля текущего года был утвержден «План мероприятий по профилактике и ликвидации лесных и степных пожаров». На предприятиях лесного хозяйства сегодня имеются 13 пожарных автомашин, постоянно работают 65 пожарных. На укрепление их материально-технической базы с 2022 года было выделено более 1,5 миллиарда тенге. К началу пожароопасного сезона подготовлено 18,2 тонны ГСМ, на 15 наблюдательных вышках организовано постоянное дежурство. На землях лесного фонда было обновлено 527 километров пожарных полос, приводятся в рабочее состояние 5918 километров старых. Наряду с этим, установлен 61 аншлак и панно.

Как сказал аким области, республиканская экологическая акция «Таза Қазақстан», стартовавшая в апреле по всему Казахстану в соответствии с поручением Главы государства, будет продолжена до конца года. Основная ее задача в том, чтобы она проходила не просто как сезонная акция. Как отмечал Президент, «это не разовая акция, когда сегодня можно выйти, а завтра забыть о ней, свою страну мы должны постоянно содержать в чистоте».

– Акимы Кызылорды и районов на вверенных участках должны строго следить за тем, чтобы мероприятия по санитарной очистке дорожно-уличной сети, во дворах, в зеленых поясах проводились качественно, – сказал Н. Налибаев. – Руководители областных управлений лично отвечают за чистоту, благоустройство и озеленение на объектах, которые находятся на подведомственном балансе.

Областному управлению предпринимательства и промышленности совместно с акиматами Кызылорды и районов поручено вести контроль за чистотой субъектов малого и среднего бизнеса, торговых рынков и других мест массового скопления людей. Все работы должны проводиться в соответствии с утвержденным планом мероприятий. Было поручено экологическую акцию широко освещать в СМИ и социальных сетях.

Кроме того, был рассмотрен ход реализации национального проекта «Комфортная школа». Глава региона поручил акимам города и районов вести постоянный контроль за своевременным и качественным проведением запланированных работ. Отметим, что в рамках национального проекта в области будет построена 21 школа на 12300 мест. В прошлом году началось строительство 10 школ на 6900 мест, в нынешнем будет вестись строительство 11 учреждений образования на 5400 мест.

Жомарт ДОСБОЛ

АКИМАТ

Проводить анализ по каждому вопросу

На совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева были рассмотрены вопросы использования земель сельскохозяйственного назначения, ситуация по выполнению трудового законодательства на предприятиях, а также поддержка социально уязвимых категорий населения и молодежи.

По первому вопросу повестки дня с докладом выступил руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев.

Глава региона в своем выступлении отметил, что ответственные лица должны держать на контроле наиболее актуальные проблемы отрасли. Также необходимо установить с крестьянскими хозяйствами обратную связь.

О ситуации в сфере трудовых отношений рассказал руководитель областного управления по контролю в сфере труда Ганижан Калиев. Как подчеркнул Н.Налибаев, необходимо обеспечить своевременную выдачу работникам заработной платы, поручил акимам Кызылорды и районов держать ситуацию под контролем.

На совещании было рассмотрено положение социально уязвимых категорий населения. О проделанной работе и предстоящих задачах рассказал руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Габит Жанабаев. Кроме того, руководитель областного управления общественного развития Алмасбек Есмаханов проинформировал собравшихся о ситуации в молодежной среде и работе с молодежью категории NEET.

По итогам совещания руководитель региона отметил, что необходимо провести тщательный анализ по каждому вопросу, использовать оптимальные методы, а в случае необходимости рассматривать возможности использования опыта других регионов, дал поручения руководителям ответственных учреждений.

Жумабек САРСЕНБИН

ВСТРЕЧА С НАСЕЛЕНИЕМ

В приоритете — нужды людей



Также в связи с введением Социального кодекса изменения коснутся социальной защиты людей с инвалидностью. Основная цель — повышение доступности специальных социальных услуг таким гражданам. Теперь их потребности будут определяться автоматически при помощи Цифровой карты семьи. Также будет осуществлен переход от обслуживания в крупных домах-интернатах на оказание услуг в малокомплектных организациях соцобслуживания. Изменения расширят вовлеченность в систему социального обслуживания НПО и субъектов частного сектора. Это позволит обеспечить доступность специальных соцуслуг, особенно в сельской местности, улучшит их качество и станет толчком в развитии новой конкурентной среды. Работа в этом направлении будет осуществляться по аналогии с программой «Балапан» путем расширения госзаказа субъектам частного сектора. Предусматривается вовлечение членов семей в оказание услуг лицам с инвалидностью. Их родственники будут оформляться в качестве индивидуальных помощников с соответствующей оплатой труда и социальными отчислениями.

Кызылординскую область с рабочей поездкой посетила вице-министр труда и социальной защиты населения Назгуль Сагиндыкова. В Доме культуры имени А.Токмагамбетова она встретила с жителями региона. Получить ответы на интересующие вопросы пришли руководители негосударственных организаций и общественных объединений, сотрудники госучреждений в сфере социальной защиты и занятости, представители общественности.

Как отметила Н.Сагиндыкова, цель нынешнего визита — выслушать просьбы и пожелания жителей, рассказать об инициативах и нововведениях в сфере защиты труда и социальной защиты населения, проинформировать население об итогах работы ведомства за 2023 год.

— По поручению Главы государства с 1 июля 2023 года в Казахстане вступил в силу новый Социальный кодекс. В связи с этим внесены изменения в систему пенсионного обеспечения, социальной поддержки различных категорий населения. В частности, приняты дополнительные меры социальной поддержки семей с детьми: выплаты по уходу за ребенком продлены с 1 года до 1,5 лет, введена монетизация гарантированного социального пакета для детей в возрасте от 1 года до 6 лет из числа получателей адресной социальной помощи. В сфере пенсионного обеспечения для действующих пенсионеров поэтапно в течение пяти лет будет повышаться размер базовой пенсии, — сказала Н.Сагиндыкова.

Базовая пенсия в 2023 году выросла с 54 до 60 процентов от величины прожиточного минимума, а в 2024 году — до 65 процентов, а ее максимальный размер — со 100 до 105 процентов. Система солидарных пенсий постепенно сворачивается, так как при их назначении учитывается трудовой стаж, выработанный только до 1 января 1998 года, то есть до введения накопительной системы. В целом, пакет мер по повышению эффективности пенсионной системы, предусмотренный Социальным кодексом, позволит обеспечить казахстанцам адекватный размер пенсий.

Что касается Кызылординской области, величина максимального дохода, принимаемого для исчисления солидарной пенсии, колеблется от 46 до 55 месячных расчетных показателей, с связи с чем совокупный средний размер пенсии в области на 2023 год составил 155,8 тысячи тенге.

В 2023 году всего по республике на пенсионные выплаты было направлено 3,3 трлн тенге, в 2024 году сумма вырастет почти до 3,8 трлн тенге.

Один из самых обсуждаемых в обществе вопросов — снижение возраста выхода на пенсию женщин. Как отметила Н.Сагиндыкова, принято решение в течение пяти лет этот возраст установить в 61 год. Ранее он поэтапно повышался каждые полгода и должен был быть доведен до 63 лет и сравняться с возрастом выхода на пенсию мужской части населения.

По поручению Главы государства Минтруда значительно усилены меры социальной поддержки различных категорий населения. В первую очередь это касается социальной поддержки

семей с детьми и лиц с инвалидностью. Изменения коснулись размеров государственных пособий. По итогам 2023 года они были проиндексированы на 8,5 процента. Дифференцированы размеры пособий многодетным матерям, награжденным подвеской «Алтын алка», орденами «Материнская слава» I и II степеней, имеющим звание «Мать-героиня», повышены с 6,4 до 7,4 МРП. С 1,4 до 1,61 МРП вырос размер пособий лицам, воспитывающим ребенка с инвалидностью до достижения им совершеннолетия.

Вице-министр рассказала о предстоящей трансформации адресной социальной помощи с использованием Цифровой карты семьи и новых интеграций с системами государственных и негосударственных организаций. Предлагаемый алгоритм предусматривает направление гражданам, подающим заявление на назначение АСП, SMS-сообщения на получение согласия проверки их доходов и расходов.

— Важно понять, что речь идет не о раскрытии банковской тайны и предоставлении доступа к информации третьим лицам. Проверки будут проводиться автоматически за счет интеграции информационных систем, что позволит выявить действительно нуждающихся граждан и обеспечить им целевую поддержку со стороны государства, — подчеркнула Н.Сагиндыкова.

Получателям АСП, в семьях которых воспитываются дети от 1 года до 6 лет включительно, будут предоставлены дополнительные выплаты. В частности, на каждого ребенка выплачивается сумма в размере 1,5 МРП.

В рамках Социального кодекса при назначении АСП с 2025 года Минтруда планирует учитывать медианный доход семьи, а не прожиточный минимум. В ряде стран используется именно этот показатель, как реально отражающий уровень материального состояния семьи. Это позволит на порядок повысить размер АСП. Также, согласно поручению Главы государства, при назначении АСП будут учитываться не только доходы, но и расходы граждан. Сегодня ведомство работает над этими новыми нормами.

— Совместно с заинтересованными госорганами прорабатывается механизм учета и верификации основных расходов казахстанцев, претендующих на назначение АСП. Планируется предусмотреть такие виды основных расходов, как покупка движимого или недвижимого имущества, оплата обучения и дополнительного образования, расходы на отдых и развлечения, на оздоровление, погашение кредитов, покупку мебели и тому подобное, — сказала Н.Сагиндыкова.

В ходе встречи были также затронуты вопросы занятости населения области. Так, согласно озвученным данным, с начала текущего года в Кызылординской области трудоустроено более 17,9 тысячи человек. Для реализации новых бизнес-инициатив планируется выдача 1556 грантов для социально уязвимых категорий граждан в размере 400 МРП (1 476 800 тенге) и 400 льготных микрокредитов для молодежи под 2,5 процента годовых до 5 млн тенге.

Далее вице-министр ответила на вопросы жителей. В основном, они касались социальной поддержки людей с инвалидностью, в частности, с различными хроническими заболеваниями — с хронической почечной недостаточностью, заболеваниями опорно-двигательного аппарата, нарушениями зрения, слуха и другими тяжелыми недугами. В частности, речь шла о недостаточности в области центров гемодиализа. Согласно нормативам, для открытия таких центров, которые жизненно необходимы людям с нарушениями работы почек, необходимо постоянное проживание в местности не менее 50 пациентов. Из-за их отсутствия в районных центрах пациенты испытывают большие трудности.

Кызылординцы обратились к вице-министру с проблемой некачественных инвалидных колясок. Их выдают на семь лет, но фактически срок их службы составляет не больше года, так как закупаются некачественные коляски китайского производства. Также шла речь об обеспечении типлотехническими средствами слабовидящих и незрячих граждан, необходимости увеличения книг, изданных шрифтом Брайля. Жители области обратились с вопросами, касающимися услуг инвентакси. Согласно требованиям, заказывать их люди с инвалидностью могут только на территории проживания по месту прописки. Услуги инвентакси становятся недоступными кызылординцам, приехавшим в город Байкониур. А о том, чтобы заказать инвентакси в другом городе, не может быть и речи.

Как заверила Н.Сагиндыкова, все пожелания и озвученные проблемы жителей взяты на заметку, будут рассмотрены для принятия соответствующих решений в рамках действующего законодательства.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА

ИНФРАСТРУКТУРА

«Качественные дороги должны стать общенациональной задачей. Без них, качественных дорог, ни о каком прогрессе нашей страны не может быть и речи», — сказал Президент РК Касым-Жомарт Токаев на заседании Национального курултая в Атырау.

В эти дни в областном центре идут работы по реконструкции улицы А.Яссауи (перекрестки улиц А.Бокейхана и Айтеке би). Проект стартовал в марте этого года. Общая его сто-

имость — 3 миллиарда тенге. После завершения работ улица протяженностью в три километра будет расширена до четырех полос. Вдоль всего участка будут установлены фонари, а также проложены тротуары.

Генеральный подрядчик — ТОО «Кыран». Это известная в регионе строительная компания, которая работает в этой отрасли более 30 лет и зарекомендовала себя, как надежный и высококвалифицированный партнер в развитии регионального строительства.

Согласно проекту вдоль железнодорожной дороги будет проложена аллея для прогулок и созданы комфортные пешеходные зоны. Это, безусловно, не только улучшит качество жизни горожан, но и станет своеобразной визитной карточкой областного центра, формируя первое впечатление об уровне развития нашего города у пассажиров проходящих поездов.

Подрядная компания применяет в своей работе современные технологии и использует распространенную геосетку. Этот материал гарантирует высокое качество автомобильной дороги и повышает ее эксплуатационные характеристики. Ширина всей дороги составит 15 метров. Как известно, залогом хорошей дороги является ее качественное ос-

нование. Толщина насыпного слоя щебня напрямую зависит от предполагаемых нагрузок, поэтому щебень тщательно утрамбовывается катком, после чего стелется еще один слой. Чем луч-

ше утрамбовано основание, долговечней будет дорога. — Процесс создания дорожного полотна гораздо сложнее, чем кажется. Асфальт является довольно требовательным материалом, его прочность значительно ниже, чем у бетона, — отмечает мастер строительного участка Марат Серкешбаев. — При повышенных нагрузках дорожное полотно может деформироваться, возникают трещины, которые, в конечном итоге, могут превратиться в ямы и колеи. Поэтому необходим постоянный контроль в процессе укладки асфальта. Процесс ремонта включает удаление старого асфальта и выравнивание дорожного покрытия. Далее, следуя технологическим требованиям, сначала укладываем более мощный нижний слой основания, состоящий из прочного крупнозернистого асфальта. Затем этот слой обрабатываем битумной эмульсией и потом укладываем верхний слой, для которого используем щебеночно-мастичный асфальтобетон. На данном участке используется фракционный щебень с улучшенной формой и высокой шероховатостью ЦМА-20. После окончания работ эта дорога получит первую техническую категорию.

Отметим, что благодаря

геосетке создается армирующий эффект с вертикальным распределением нагрузки, что оказывает влияние на состояние, эксплуатационные характеристики и срок службы автодороги.

— После того, как все слои дорожного полотна будут уложены, на верхний слой наносится специальная смоляная мастика и затем начинается сам процесс асфальтирования, — рассказывает оператор автогрейдера Дастан Маханов.

Ремонт дороги идет полным ходом



Толщина асфальтового слоя, как и в случае со щебнем, напрямую зависит от предполагаемых нагрузок. Общая высота новой дороги составит 62 сантиметра.

Все материалы, включая гравий, песок и щебень, которые используются в ремонте дороги, доставляют из Жаксарганского района. Асфальтное покрытие генеральный подрядчик изготавливает на собственном асфальтозаводе. На сегодня отремонтирована половина автодороги от улицы А.Бокейхана до улицы имени Г.Муратбаева, сейчас приступили к работам на второй половине.

В строительстве задействованы более 50 специалистов и 25 единиц техники. Новую дорогу планируют сдать в эксплуатацию в ноябре текущего года.

По информации городского отдела жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог, в 2023 году на строительство, реконструкцию и ремонт 269 улиц общей протяженностью 185,7 километров из бюджета было выделено 10,6 миллиарда тенге. В 2024 году на строительство и ремонт 114 улиц общей протяженностью 120,3 километра из республиканского и областного бюджетов выделено 11,29 миллиарда тенге.

Анша АЙГАЛИ

ПРИЗЫВ

Армия — школа жизни

На брифинге в региональной Службе коммуникаций заместитель начальника областного департамента по делам обороны подполковник Алмат Жакупов рассказал о ходе призывной кампании в регионе.



Фото из открытых источников

Как отметил спикер, призывная кампания, стартовавшая в начале марта, подходит к завершению. Армия — это школа жизни, где у юношей закаляется дух, формируется характер, они учатся взаимоподдержке.

— Военнослужащим срочной службы предоставляется возможность отсрочки по погашению кредитов на один год, а также предусмотрены льготы их семьям при оплате коммунальных

услуг. Кроме того, после завершения службы молодым людям предоставляются льготы при поступлении в высшие учебные заведения и при трудоустройстве в государственные учреждения, — отметил А.Жакупов.

В ходе нынешней призывной кампании в различные воинские подразделения призовут около 850 призывников в возрасте от 18 до 27 лет. В частности, 160 ребят уже направ-

лены в Пограничную службу КНБ РК, 400 — в части и подразделения Вооруженных сил РК, 11 человек — в Службу государственной охраны. Также парни будут служить в Национальной гвардии.

Юноши призывного возраста оповещаются о необходимости прибыть для прохождения медицинской комиссии бумажными повестками и SMS-сообщениями.

Баглан КАРАБАЛАЕВ

СОЦИУМ

→ стр. 1

Предложения не останутся без внимания

Благоустройство – приоритетное направление

Как отметил аким города, в прошлом году была проведена продуктивная работа в целях развития инфраструктуры аульного округа Аксуат. Одно из важных достижений – населенный пункт был обеспечен природным газом. С приходом голубого топлива в округ значительно расширились возможности для успешного развития предпринимательской деятельности. С открытием новых объектов малого и среднего бизнеса снизился уровень безработицы. В Аксуате функ-

ге. На территории населенного пункта будут проведены электрические сети на 32 улицах.

Создаются удобства для пассажиров общественного транспорта – новые автобусы курсируют по маршрутам №12 и №2.

Улучшая инфраструктуру

По словам акима города, на развитие инфраструктуры Кызылжарминского аульного округа государством направлено 601,3 млн тенге. На сегодняшний день капитально отремонтированы четыре улицы села, осуществляется капре-

монтного покрытия и другая полезная для села работа.

Аксакалы выразили благодарность за плодотворную работу. Тем не менее, жители попросили полностью отремонтировать улицы и построить новую амбулаторию.

– В области было запланировано строительство 27 врачебных амбулаторий. В прошлом году 16 из них были введены в эксплуатацию. В этом году открылась амбулатория в ауле имени Баймурата батыра. Также открыли медицинский пункт в ауле Досан. В ауле Карауылтобе уже выделена земля под строительство амбулатории. Сегодня разрабатываются соответствующие документы. Если вся работа пойдет по графику, то в скором времени в ауле появится новый медицинский объект, – сказал С.Кожаниязов.

УСЛЫШАТЬ ГОЛОС КАЖДОГО

Возможность задать интересующие вопросы градоначальнику получили и жители пригородного аула Талсуат. На встрече с сельчанами С.Кожаниязов отметил, что в этом году на реализацию девяти проектов, направленных на развитие аула, выделено 213,4 млн тенге.

Жители выступили с инициативой о присвоении наименования одной из улиц в Талсуате.

– Этот вопрос имеет свой порядок. Сначала он рассматривается на основании обращения, поступивших в акимат от населения. Есть список из 300 исторических личностей. В этом деле главное – соблюдать все необходимые требования, – пояснил аким города.

На встрече также была озвучена проблема нехватки в ауле медицинского аппарата – холтер для больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями. Как оказалось, этот аппарат всего один на семь аульных округов, и очереди приходится ждать по три-четыре месяца. Эту ситуацию прояснил главный врач поликлиники №5. По его словам, ранее приобретенные аппараты уже исчерпали свой срок годности. Сейчас ведется работа по приобретению новых и в ближайшее время этот вопрос будет решен.

Инна БЕКЕЕВА



ционирует 541 субъект МСБ, из них 185 зарегистрированы в 2023 году. Кроме того, в рамках различных государственных программ развития предпринимательства одобрено и профинансировано 44 проекта на сумму 278,5 млн тенге.

В приоритете – благоустройство округа. К примеру, в прошлом году заасфальтировано восемь улиц, проложены пешеходные дорожки на одной улице и установлены фонарные столбы на трех улицах. Средства на эти цели были выделены в рамках проекта «Ауыл – ел бесігі» и из Национального фонда РК.

Особое внимание уделяется развитию спорта. Благодаря поддержке корпоративного фонда «Samruk-Kazyna Trust» в центре аула введен в эксплуатацию спортивный комплекс. Кроме того, на средства спонсоров построена спортплощадка.

С начала года на двух улицах установлены световые столбы. В ближайшее время будут реконструированы шесть улиц и проведен капитальный ремонт еще на трех. Стоимость запланированных работ – 1,3 млрд тен-

ге. Кроме того, в рамках Программы развития регионов. В ближайшие дни на трех улицах установят фонари уличного освещения. Кроме того, проведут работы по прокладке электросети по 22 улицам.

В рамках национального проекта «Комфортная школа», реализуемого по поручению Главы государства, в этом аульном округе строится школа на 600 мест.

ПОСТУПАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ – ОСНОВА ПРОЦВЕТЕНИЯ

Еще одна встреча С.Кожаниязова состоялась в аульном округе Карауылтобе. Как было отмечено, в прошлом году здесь сдали в эксплуатацию Дом культуры на 150 мест. В текущем году на развитие аульного округа и реализацию различных проектов из всех бюджетных источников выделено 867,9 млн тенге.

Ведется работа по строительству тротуаров на 12 улицах, проводится реконструкция и капитальный ремонт до-

придерживаться одного стандарта, единого оформления табличек, вывесок своих магазинов. Чаще всего внедрять дизайн-код начинают с рекламы и вывесок, которыми обычно вразброс завешаны даже исторические здания в городах. А ведь стоит избавиться от лишних элементов на фасадах зданий и вуаля – город преобразится на наших глазах.

О необходимости разработки дизайн-кода Кызылорды говорилось на совете под председательством первого заместителя Премьер-министра РК Романа Скляра в сентябре 2022 года, конкретные поручения были даны со стороны Министерства индустрии и инфраструктурного развития РК. На сегодня подготовлена бюджетная заявка по созданию дизайн-кода, предусмотрены необходимые средства из городского бюджета. Идут работы по подготовке конкурсной документации для объявления государственных закупок.

Дизайн-код города – это свод правил и рекомендаций по оформлению вывесок и наружной рекламы, фасадов зданий и прилегающей к ним территории. Он призывает арендаторов, владельцев зданий

в нашем городе существуют места стихийной торговли. Речь о территориях железнодорожного вокзала, торговых домов «Жайна», «Султан», «Мирас», «Коркыт ата», «Айтбек», рынка «Асбол». Скопление автомобилей из-за отсутствия стоянок, беспорядочные торговые палатки, торговля с земли, хаотичное движение пешеходов создают массу неудобств

и горожанам, и приезжим. По причине всего этого здесь часто нарушаются правила дорожного движения.

В 2022 году областной прокуратурой были проведены проверки торговых домов и других крупных объектов по городу. По итогам рейдов



были вынесены предписания в отношении ряда предпринимателей. Так, например, владелец торгового дома «Султан», относящегося к ТОО «Сыбага», построил ангар в нарушение противопожарных норм. По этой причине по требованию соответствующих органов незаконная постройка

ВСТРЕЧИ

Безопасность детей – превыше всего



Глава государства в своих Посланиях уделяет особое внимание вопросам защиты детства, образования и гармоничного развития подрастающего поколения. Эти задачи – в числе ключевых в работе местной власти.

В Кызылорде под председательством акима города Серика Кожаниязова состоялось совещание, на котором были обсуждены вопросы безопасности учащихся в летний период и недопущения преступности среди несовершеннолетних. В нем приняли участие заместители акима города, руководители правоохранительных органов и городского отдела образования, директора школ.

Актуальность рассматриваемой темы очевидна и не требует разъяснений. Как отметил С.Кожаниязов, в последние годы сфере образования уделяется особое внимание, выделяются необходимые средства на оснащение школ современными кабинетами, повышается статус и зарплата педагогов. В областном центре строятся новые школы, благодаря чему планомерно решается проблема трехдневного обучения.

Руководитель городского отдела образования Жанат Садуакасова рассказала, что после завершения учебного года наиболее важным является вопрос летнего отдыха и охраны здоровья детей, а также их безопасность в каникулярный период. В горо-

де утвержден план мероприятий по качественной организации детского отдыха, свободного времени и занятости во время школьных каникул. Согласно плану проводятся ежедневные рейды, усилена надзорная работа. Тем не менее, имеются случаи групповых драк среди школьников, несчастных случаев на воде и других негативных фактов с участием педагогов, которые подрывают статус учителя.

Начальник управления полиции Кызылорды, полковник Айдар Касанов сообщил о мерах, принимаемых правоохранителями по обеспечению безопасности детей во время летних каникул. В частности, для профилактики и пресечения правонарушений среди несовершеннолетних проводятся соответствующие оперативно-профилактические мероприятия. В свою очередь аким города подчеркнул, что важно не только раскрывать преступления, но и предотвращать их. А для этого патрульным, участковым, инспекторам ювенальной полиции необходимо проводить адресную работу во дворах и окраинах города.

Был обсужден вопрос безопасности людей на воде. В

частности, упоминался недавний случай, когда на реке Сырдарье утонули двое подростков. На сегодня в областном центре имеется 21 участок, где купаться запрещено. В таких зонах есть предупреждающие знаки. Тем не менее, дети, зачастую, оставшиеся без присмотра взрослых, игнорируют их. Аким города поручил исполняющему обязанности начальника городского управления по чрезвычайным ситуациям Ернуру Раимбекову взять на контроль меры безопасности на воде и шире проводить разъяснительную работу среди населения.

– Мы несем ответственность за каждого жителя города, тем более за детей. Прошу каждого отнестись с особой серьезностью к вопросу обеспечения безопасности граждан, – подчеркнул С.Кожаниязов.

Как сказал на совещании председатель городского отдела маслихата Ибадулла Куттыкожаев, одна из главных задач, стоящих сегодня перед обществом – профилактика преступности среди несовершеннолетних.

– Родители, учителя и стражи порядка, находясь в тесном контакте с подростками, должны своевременно уделять внимание воспитанию каждого из них, что, несомненно, будет способствовать профилактике правонарушений и преступлений, – сказал И.Куттыкожаев.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ДИЗАЙН-КОД

Совершенствуя облик города

За последние годы Кызылорда заметно преобразилась, стала чище, комфортнее. Город украсили новые скверы и фонтаны, уютные остановки, разбиты цветники и газоны. На создание современного облика областного центра в свою очередь должен повлечь новый архитектурный дизайн-код, который поможет сохранить теплые ассоциации кызылординцев с родным городом и создать его целостный облик.

необходимо провести реконструкцию той ее части, которая построена с нарушениями эскизного проекта.

Удручающая картина предстает перед глазами, когда попадаешь на территорию рынка, известного как «Старый базар». Владальцев расположенных здесь торговых домов обязали построить автостоянки для приезжающих автомашин.

Были возбуждены административные дела в отношении предпринимателей, незаконно завладевших земельными участками и без утверждения эскизных проектов построивших торговые киоски. В их отношении выдвинуты требования о возврате незаконно присвоенных государственных земель. Судя по всему, фактов, когда субъекты предпринимательства вопреки законам и нормативно-правовым актам осуществляют коммерческую деятельность, в Кызылорде еще немало.

Согласно нормам законодательства об архитектуре, субъекты должны осуществлять свою деятельность в соответствии с принятыми государством нормативами. В целом они должны соблюдать требования, предусмотренные зако-

ном. К примеру, при использовании объектов они не должны препятствовать движению пешеходов, нарушать эстетические нормы и так далее.

Городские власти регулярно проводят рейды, вынося предупреждения субъектам, нарушившим строительные нормы, установившим мусорные свалки, не обновляющим рекламные щиты и вывески на своих объектах, установившим ограды, которые выходят за пределы их участков. Информация о работе в этом направлении размещается в соцсетях. В целях их систематизации при акимате города создана рабочая группа, проведен мониторинг территории железнодорожного вокзала, объектов, расположенных по улице Ауельбекова. По его результатам разработан дизайн-код данной территории.

В целом, согласно дизайн-коду планируется создать новые эскизы по оформлению внешних фасадов зданий, будут учитываться цвет, материалы, которые будут использованы, вид и размеры наружной рекламы. Словом, оформление города будет подчинено общему стилю. Это будет касаться и фонарей уличного освещения, брусчатки, плиток и даже урн для мусора.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

Главная ценность общества



«Крепкая и счастливая семья — основа благополучия и процветания Казахстана». Эти слова Президента Касым-Жомарта Токаева очень точно подчеркивают идею, воплощенную в национальном конкурсе «Мерейлі отбасы», прием заявок на который в нынешнем году проходит с 15 мая по 15 июня.

Этот конкурс был учрежден в Казахстане в 2013 году и нацелен на возрождение нравственных ценностей, укрепление института и позитивного образа семьи и брака, культивирование семейных и духовно-нравственных норм, повышение ответственности родителей в воспитании детей и статуса семьи, заботы детей о пожилых родителях. С момента проведения конкурса в первый раз в 2014 году в нем приняло участие более 20 тысяч семей.

Глава государства отмечал, что благодаря ежегодному конкурсу вся страна узнает о семьях, в которых царит атмосфера согласия, солидарности и взаимной поддержки. И таких семей в нашей стране очень много. Во все времена семейные традиции глубоко почитались нашим народом. Уважение старших и забота о младших являются частью нашего национального культурного кода. Семья играет ключевую роль в формировании высоких моральных принципов личности. Родители, бабушки и дедушки воспитывают в детях патриотизм, трудолюбие и стремление к знаниям. И сегодня мы расскажем о кызылординских семьях, которые в разные годы становились победителями национального конкурса «Мерейлі отбасы».

ПЕРВАЯ ОБРАЗЦОВАЯ СЕМЬЯ

В первом национальном конкурсе «Мерейлі отбасы» нашу область представлял победитель областного тура — многодетная семья супругов Мейрамбека Алибекова и Лауры Шохашовой.

В своем интервью журналистам тогда Лаура призналась, что не думала, что станет матерью семерых детей. Но судьба уготовила ей такой подарок. Супруги тоже выросли в многодетных семьях. Возможно, поэтому у них так и сложилось.

Старшие сыновья Данияр и Рамазан уже с детства были главными помощниками. А иначе и не могло быть, так как родители воспитывали их быть ответственными и трудолюбивыми. Мальчики успевали не только помогать по дому и присматривать за младшими братишками и сестренками, но хорошо учились в школе. К тому же Данияр неоднократно побеждал на республиканских состязаниях среди детей и подростков по тазквондо. Любимые предметы были физика, английский язык. Рамазан тоже был увлечен физикой, и даже занял второе место на



олимпиаде «Юные знатоки физики».

Мейрамбек и Лаура познакомились будучи студентами на железнодорожном вокзале, куда пришли встречать друзей, которые ехали в одном вагоне.

Тогда Мейрамбек, впервые увидев ее, не мог отвести глаз, к радости парня поезд запаздывал. А когда прибыл, то оказалось, что приехавшая близкая подруга, живущая с Лаурой в одной комнате общежития, его родственница. Именно она и познакомила будущих супругов, а после стала прекрасным поводом для частых визитов к ним влюбленного парня. Со временем частое общение и прогулки с Мей-

рамбеком укрепили Лауру во мнении, что он был не просто приятный собе-

седник, а хороший и интересный человек. Девушка не переставала удивляться его эрудированности, музыкальным способностям. А однажды на дружеской вечеринке он взял неожиданно в руки гитару и спел для нее песню, которую сам написал. Как узнала позднее девушка, ее жених еще



более ста внуков, правнуков и праправнуков. Сыновья пошли по стопам отца, развивая семейную животноводческую ферму.

Глава государства отмечал, что благодаря ежегодному конкурсу вся страна узнает о семьях, в которых царит атмосфера согласия, солидарности и взаимной поддержки. И таких семей в нашей стране очень много. Во все времена семейные традиции глубоко почитались нашим народом. Уважение старших и забота о младших являются частью нашего национального культурного кода.

в школе серьезно увлекался музыкой, пел и играл на гитаре и синтезаторе...

Вскоре молодые поженились. Мейрамбек успешно окончил КГУ имени Коркыта ата, Лаура — Кызылординский гуманитарный колледж (позднее и КГУ имени Коркыта ата).

В семье Алибековых на первом месте всегда было уважение друг к другу. Если друг друга любят и уважают супруги, то и дети обязательно переймут эти качества. Это тот необходимый фундамент, на котором строится семейное счастье. На первом республиканском конкурсе они с честью представили нашу область и вернулись с наградой — автомобилем.

Молодая семья уехала жить к родителям мужа в аул Енбек в Жалагашском районе. Супруги устроились на работу, но после прибавления в семье двух сыновей глава семьи решил переехать в областной центр.

В семье Алибековых на первом месте всегда было уважение друг к другу. Если друг друга любят и уважают супруги, то и дети обязательно переймут эти качества. Это тот необходимый фундамент, на котором строится семейное счастье. На первом республиканском конкурсе они с честью представили нашу область и вернулись с наградой — автомобилем.

Молодая семья уехала жить к родителям мужа в аул Енбек в Жалагашском районе. Супруги устроились на работу, но после прибавления в семье двух сыновей глава семьи решил переехать в областной центр.

ШАНЫРАК ИШАНКУЛОВЫХ

В 2018 году, когда конкурс «Мерейлі отбасы» отметил первый 5-летний юбилей, нашу область представляла известная в регионе династия животноводов — семья Ишанкуловых из Шиелйского района. На республиканском этапе они стали дипломантом Национального конкурса «Мерейлі отбасы». Ергали ага с супругой Бахирой апа воспитали четырнадцать детей — восьмерых сыновей и четырех дочерей. У них бо-

курс «Мерейлі отбасы». От нашей области право на участие в нем завоевала семья Смагуловых из Казалинского района.

Это большая и дружная семья, где в любви и внимании выросли десять детей, 22 внука и 32 правнука, подрастают праправнуки. Глава семейства, ветеран Великой Отечественной войны, Почетный гражданин Казалинского района Кабак Смагулов принимал участие в церемонии награждения победителей конкурса

терскому делу 40 лет. Где бы ни трудился ветеран, он везде умел показать себя грамотным специалистом и ответственным человеком. В 1987 году он вышел на заслуженный отдых.

В прошлом году в районе с большим размахом было отмечено 100-летие К.Смагулова, по этому случаю ему присвоили звание Почетный гражданин Казалинского района и состоялась презентация книги Сахи Капара «Тамыры терен бйтерек», посвященная юбилею акасака.

Ветеран вместе со своей супругой Гульжан прожили долгую и счастливую жизнь. Хранительница семейного очага умерла в 2020 году в 90-летнем возрасте.

Каждый из детей Смагуловых нашел свою дорогу в жизни. Среди них есть уже ветераны в таких отраслях, как образование, медицина, финансы. На заслуженном отдыхе сейчас Гульбарша апа, Кемал ага и Гульшара апа. Толеген и Толеу занимаются животноводством и земледелием в семейном крестьянском хозяйстве «Смагул». Дочь Гульнар — опытный педагог, воспитавшая немало молодых специалистов. Гульназым тренирует своего сына Артура Смагулова — чемпиона Казахстана по фигурному катанию. Талантливый спортсмен входит в состав национальной сборной Казахстана по этому виду спорта. Самая младшая дочь — 50-летняя Калдыгуль — заведующая отделением химиотерапии Казахского научно-исследовательского института онкологии и радиологии.

— Очень гордимся своими родителями, — отмечают сыновья. — Наша мама всю жизнь занималась воспитанием детей, вела домашнее хозяйство. Несмотря на трудности, она всех нас окружала своей необъятной теплотой и любовью. Трудолюбие,

в Астане. К сожалению, в марте этого года акасака умер. Он пользовался большим уважением среди земляков.

...В 1942 году его призвали в армию. 19-летний казалинский сол-

дат воевал в составе 3-й ударной армии под командованием маршала Константина Рокоссовского, оборонял Москву и Тулу. В феврале 1943 года он был тяжело ранен при освобождении Орла. По решению военной комиссии после долгого лечения

целестремленность, любовь к здоровому образу жизни — все эти качества мы переняли у отца с матерью. В семье значение отцовского воспитания велико и незаменимо. Он до сих пор остается для нас примером.

Стоит отметить, что в этой семье, впрочем, как и в большинстве казахских семей, свято чтят традиции и обычаи своего народа. Уважение и почтение к старшим, приветливое отношение к гостям, забота друг о друге — незывлемые правила и сформировавшиеся за долгие годы семейные устои наших героев. Мудрая и хозяйственная хранительница семейного очага Гульжан апа в свое время многому научила своих невесток, делилась с ними опытом по ведению домашнего хозяйства, сохранению уюта и теплоты в доме.

С каждым годом конкурс «Мерейлі отбасы» набирает обороты. Принять в нем участие могут многодетные семьи, трудовые династии, которые внесли свой определенный вклад в развитие нашего региона и республики. И не зря говорят, что семья — это опора любого государства и хранительница человеческих ценностей. Все семьи, которые принимают участие в конкурсе, являются примером для всех нас и, в первую очередь, для молодых людей, которым только предстоит создать свой домашний очаг. И пусть в каждой семье крепнут родственные узы, из поколения в поколение передаются самые лучшие духовно-нравственные ценности нашего народа — толерантность, трудолюбие, любовь к родной земле, уважение к старшим, гостеприимство.

Подготовила Наталья ЧЕРНЕЙ

В 2018 году, когда конкурс «Мерейлі отбасы» отметил первый 5-летний юбилей, нашу область представляла известная в регионе династия животноводов — семья Ишанкуловых из Шиелйского района. На республиканском этапе они стали дипломантом Национального конкурса «Мерейлі отбасы».

Ергали ага с супругой Бахирой апа воспитали четырнадцать детей — восьмерых сыновей и четырех дочерей. У них более ста внуков, правнуков и праправнуков. Сыновья пошли по стопам отца, развивая семейную животноводческую ферму.

в госпитале в Горьком его, инвалида II-й группы, демобилизовали. Он награжден орденами «Красной звезды» и Отечественной войны I и II степени, юбилейными медалями Победы и Вооруженных Сил СССР, медалью «За мужество» и многими другими наградами.

Вернувшись в родной аул, фронтвик работал заведующим сельской библиотекой, затем секретарем Октябрьского сельсовета. В 1950 году проработал бухгалтером в сельской школе. С 1953 года трудился в районном отделе образования, мяскокомбинате, пансионате, в Майдакольском сельсовете. К.Смагулов отдал бухгал-

НАДЕЖНЫЙ ПРИЧАЛ

В прошлом году в Астане прошел X юбилейный национальный кон-

■ КОНТЕКСТ

На страже прав потребителей

Реализация государственной политики в сфере защиты прав потребителей регламентируется Законом РК «О защите прав потребителей». Он регулирует не только права потребителей и их защиту, но и обязанности продавцов, исполнителей, изготовителей товаров, работ и услуг.

Одно из основных направлений в сфере защиты прав потребителей — рассмотрение обращений граждан и консультационная помощь в решении потребительских споров в досудебном порядке. Число обращений потребителей в нашей области с каждым годом растет, что, несомненно, играет свою положительную роль в стимулировании предпринимателей к добросовестной торговле и формированию культуры потребления у населения. Как рассказал на брифинге в региональной Службе коммуникаций заместитель руководителя областного департамента торговли и защиты прав потребителей Нурлыбек Бимурзаев, в нашем регионе растут информированность и гражданская сознательность потребителей. Подтверждение тому статистические данные: только за пять месяцев 2024 года число обращений в областной департамент выросло на 56,2 процента в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года. В нынешнем году поступило 203 обращения потребителей, а на аналогичный период прошлого года — 114. По результатам рассмотрения поступивших обращений 60 из них удовлетворены, 71 — перенаправлено в другие государственные органы по компетенции, остальные потребители получили разъяснения по интересующим их вопросам. По итогам рассмотренных обращений потребителям было возвращено 6,4 млн тенге (за 5 месяцев 2023 года — 2,1 млн тенге). Как отметил спикер, соглас-

но Закону «О защите прав потребителей» всем обратившимся гражданам они разъясняют



навливает размер предельной торговой надбавки не более 15 процентов от отпускной цены производителя или оптового поставщика. Таким образом, субъекты предпринимательства при реализации товаров из вышеуказанного перечня в обязательном порядке должны соблюдать требование статьи.

— Мы ведем постоянный мо-

иторинг торговых объектов на предмет выявления фактов превышения торговой надбавки, — отметил Н.Бимурзаев. — Сюда входят рынки, торговые сети, магазины у дома. В ходе проверок были выявлены нарушения у 49 субъектов предпринимательства, за что они привлечены к административной ответственности в соответствии с Кодексом РК «Об административных правонарушениях».

В прошлом году для защиты интересов потребителей Министрство торговли и интеграции РК запустило публич-

ный концепт «Сапалы өнім». — Вопрос качества продукции является одним из приоритетных направлений в сфере защиты прав потребителей, — отметил спикер. — Проект «Сапалы өнім» призван защищать потребителей и производителей от опасной и некачественной продукции, а также способствовать развитию конкуренции на внутреннем рынке. За пять месяцев текущего года в рамках этого проекта для экспертизы в крупных городских торговых домах провели контрольную закупку таких продуктов питания, как творог, сливки молочные, молоко ультрапастеризованное, сметану, детские кондитерские изделия, колбасу сырокопченую, печенье в молочном шоколаде и так далее (всего 26 наименований). По качеству соответствия на упаковках 5 продуктов (сметана, творог, сырокопченые колбасные изделия) отсутствовала маркировка и информация на государственном языке.

В завершении брифинга спикер напомнил, что в соответствии с планом законопроектных работ разработан проект Закона РК «О защите прав потребителей» и сопутствующий ему проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав потребителей». В настоящее время законопроект находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента РК.

В соответствии с этим законодательным документом предлагается ввести институт омбудсмена по защите прав потребителей. Статус омбудсмена позволит вывести системные проблемы в сфере защиты прав потребителей Казахстана на высокий уровень государственной власти.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ ГЛУБИНКА

Быть примером для других аулов



Периодически в республиканской прессе появляется информация о том, что во многих аулах Казахстана жители не употребляют алкоголь. В их числе указываются и пять аулов нашей области. Пресс-служба областного департамента полиции подтвердила, что за последние несколько лет из этих населенных пунктов не поступало никаких вызовов, жалоб на драки, домашние ссоры или кражи скота.

Один из этих аулов — Куланды Аральского района. Местный аскал Серик Диханов всю жизнь трудится зоотехником в местном хозяйстве. Хотя он сам давно на пенсии, но до сих пор работает. То, что людям здесь некогда пить и дебоширить, он подтверждает.

— Наверное, главная причина того, что народ не хочет пить алкоголь, — занятость и осознанный выбор, — говорит он. — Люди занимаются животноводством. У нас на 400 дворах содержится более 3 тысяч голов скота. Сельчане продают моло-

ко, шубат, мясо, и им, наверное, некогда заниматься всякой ерундой, когда есть возможность зарабатывать деньги. Еще со времен Советского Союза аулчане работали здесь на конезаводе. Когда СССР распался, удалось сохранить часть поголовья, и заработало ТОО «Куланды». Сейчас на трех фермах товарищества содержится более 2300 лошадей и верблюдов. Работы много — за стадом надо следить. Словом, большая ответственность.

Жители Куланды также занимаются рыболовством. Как рассказывает сельчанин, в осталь-

ном жизнь в их ауле, как и везде. Здесь работают школа, медицинский пункт, библиотека, клуб. В большом авторитете местные аскалы, они даже создали совет, чтобы в случае чего решать семейные споры. Все торжества проходят без алкоголя. За много лет люди привыкли к тому, что на столах кроме шубата, кумыса, чая и воды нет других напитков.

В ауле III Интернационал Кармакшинского района также ситуация стабильная. Уже много лет здесь не воруют скот. И это подтверждает местный участковый. Происходит это потому, что местные жители сами позаботились об этом.

— В ауле много скота, жители содержат коров, лошадей, птиц, — говорит аскал Рамиз Даврушев. — В последние годы я не слышал, чтобы у нас воровали скот. Одна из главных причин, что у нас нет краж — мы напомним пастухов из числа местных жителей. Они полностью ответственны за наше стадо.



Как рассказывает аскал, чтобы откормить бычка, необходимо 7-8 месяцев. Все это время ему нужно находиться на отгоне. Повезло им еще в том плане, что в ауле есть пастбища. В некото-

рых других населенных пунктах их нет, поэтому там скот бродит по степи, становясь жертвой барымтачей. В ауле люди не экономят на зарплате пастуха, и это правильно. Скотокрады даже близко не подойдут к их стаду, так как оно под присмотром целый день. Похищают именно безнадзорный скот.

Как рассказывает Р.Даврушев, сейчас многие молодые люди выбирают жизнь без алкоголя и правонарушений. К великому огорчению, в обществе сложился стереотип, что в аулах людям нечего делать и они пьют спиртные напитки и бездельничают.

Но это не так. Сейчас немало современной молодежи, которая возрождает глубинки, и не только в экономическом плане, но и в духовном. Среди казахов никогда не было места выпивке, во все времена они старались жить по-совести и осуждали лень и сквернословие. В какой-то отрезок времени это было утрачено, но сейчас есть возможность вернуться к этим истокам. На при-

мере нескольких аулов видно, что это реально. Возможно, со временем, во всех населенных пунктах области аулчане не будут воровать скот и дебоширить.

Замира АЛИШЕРОВА

■ ИСТОРИЧЕСКАЯ НАХОДКА

В Кызылординской общественной городской бане обнаружена удивительная находка. В цокольном этаже найдены старинные помещения, а также заброшенный подземный тоннель.

Тайны городской бани



Интересной, возможно, сенсационной новостью с корреспондентами «КВ» поделился хозяин городской бани — известный кзылординский предприниматель Нурмуханбет Курбанов. Он купил городскую баню в 2012 году. Это исторический памятник и охраняется государством. По документам, которые хранятся у бизнесмена, баню построили в 1925 году. Каждый год к предпринимателю приходят работники из областного управления по охране памятников, которые проверяют, в сохранности ли этот исторический объект.

— Когда баню построили, она была одноэтажной, и в таком виде стоит почти 100 лет, — говорит Н.Курбанов. — Я сделал ремонт, но не перестраивал ее. Внутри все сохранилось, как и в день ее открытия — два зала — мужской и женский расположены так же, как и задумали архитекторы прошлого. Несколько лет назад я решил сделать пристройку к бане, а до этого уже построил к ней дополнительные помещения.

На заднем дворе, когда мы копали землю, обнаружили помещения, полные воды. Они были построены из красного кирпича. К моему удивлению, кирпичи, десятилетиями простоявшие в воде, оказались качественными и пригодными для использования даже в наше время.

Предприниматель стал искать хоть какую-то информацию, что же было когда-то на этом месте во дворе бани? Для чего эти помещения? Однако его обращения в архивы города, к специалистам по охране памятников не дали никакой информации. Бизнесмен к тому времени обнаружил еще один интересный артефакт, теперь уже со стороны входа в городскую баню, в подвале. Оттуда подавался пар в женский и мужской залы. Внутри стен, сквозь кирпичи, можно заметить часть закопанных или засыпанных землей арок. Чтобы раскопать дальше, нужно официальное разрешение. Хозяин объекта этим тоже займется, но сейчас он сообщил об этой, возможно, сенсационной находке нашим журналистам.

— Мне хотелось бы узнать, что было здесь, для чего установили эти арки? — продолжает Н.Курбанов. — Возможно, это лазарет для раненых в Великую Отечественную войну, который соорудили на территории бани. Может помещение отдавали для других нужд? Может здесь даже хранится клад? Любая информация, на мой взгляд, будет интересна, ведь это история нашего

города. В детстве я сам ходил в эту баню, но тогда и не думал, что в будущем стану ее хозяином. В целом хотел бы отметить и само качество архитектурного сооружения. Ему больше 100 лет, как я думаю, а он до сих пор служит на благо горожан. Люди приходят сюда мыться, несмотря на то, что в каждом доме сейчас есть ванны, душевые кабинки, и нет проблем с водоснабжением. Мыться в бане, это часть городской культуры, и она не будет забыта, каким бы современным не было наше общество.

О находке в подвале городской бани журналисты рассказали кандидату исторических наук, руководителю центра «Ассамблея народа Казахстана» Айтжану Оразбакову. Вот что он ответил:

— Возможно, что это часть тоннеля, некогда берущего начало под мечетью Айтбая. Лет двадцать назад мы нашли его под землей в мечети. Но тогда руководству города пришлось решение засыпать его, а не проводить исследования. Чтобы точно узнать, что же нашел хозяин бани, нужно провести раскопки с участием сотрудников управления по охране памятников. Тогда будет восстановлена картинка из прошлого нашего города.

По информации известного в Казахстане профессора, историка-краеведа (ныне покойного) Мадия Киреева, в начале 1900-х годов в Перовске было не больше семи тысяч жителей. Город был небольшим, все здания располагались вокруг городской площади. Кстати, она находилась в том же месте, где располагается нынешняя Центральная площадь. Самым старым зданием в те годы была церковь, которая и сейчас стоит на том самом месте. Ее территория в то время простиралась до нынешнего Парка культуры и отдыха. Была уже и мечеть Айтбая, которая также сохранилась до наших дней. В те годы вокруг Сырдарьи, на берегу которой располагался город, были разбиты военные лагеря, где жили солдаты. Сейчас это место бывшего военкомата. Примерно же в это время, в 1906-1907 годах, здесь появилась центральная городская баня. Та самая, которая удивила журналистов и своего нынешнего хозяина подземными лабиринтами.

Какие тайны хранит городская баня, возможно, будет известно в ближайшее время. Корреспонденты «КВ» уже начали работу по поиску интересной архивной информации и с удовольствием поделятся ею со своими читателями.

Мира ЖАКИБАЕВА

КИБЕРСПОРТ

Баталии в виртуальном пространстве

«... Еще одна точка роста экономики и занятости — это креативная индустрия, которая охватывает медиа, кино, музыку, дизайн, образование, сферу информационных технологий. Перед нами стоит стратегически важная задача — превратить Казахстан в IT-страну. В современном мире именно «креативное производство», основанное на творческом потенциале и интеллектуальном капитале граждан, служит источником развития по-настоящему инклюзивной экономики. Более того, креативная экономика становится движущей силой развития крупных городов, притягивающих талантливых творческих людей. Мы должны создать все условия для масштабного развития креативной экономики в нашей стране...»
(Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Экономический курс Справедливого Казахстана»)

Во время рабочей поездки в Казань в феврале текущего года Президент Казахстана принял участие в церемонии открытия международного турнира «Игры будущего» и предложил провести следующие такие состязания в нашей стране. На турнире помимо прочего состоялись соревнования по киберспорту. О том, что из себя представляет современный электронный спорт в нашей стране, какие дисциплины наиболее востребованы в Казахстане и о другом, — в нашем материале.

...Началом эры киберспорта можно считать октябрь 1972 года, когда три десятка студентов в лаборатории по изучению искусственного интеллекта Стэнфордского университета сражались в «космических» битвах в Spacewar! за годовую подписку на журнал Rolling Stone. Но подлинная история киберспорта, как серьезной спортивной дисциплины, началась в 1994 году с игры Doom 2, в которой можно было соревноваться с разных компьютеров по локальной сети. Благодаря популярности этой игры спустя два года появилась первая из серии игр Quake, начали проводить крупные соревнования, возникло понятие «киберспорт». В 1997 году в США появилась первая лига киберспортсменов — Cyberathlete Professional League (CPL).

В Казахстане киберспорт был признан официальным видом спорта в 2018 году. На законодательном уровне он приравнивается к футболу, баскетболу, шахматам и т.д. Для большинства людей видеоигры ассоциируются исключительно с детским развлечением. Эту позицию можно объяснить тем, что непонятное часто относится к категории бесполезных или детских занятий. Согласно официальным данным, в нашей стране в видеоигры играют 20 процентов от общего населения, то есть это порядка четырех миллионов казахстанцев.

Основа киберспорта — это стратегическое мышление, умение правильно организовать работу в команде. Чаще всего победу одерживают не те, кто может быстро нажимать клавиши и кликать мышкой, а те, кто смог грамотно выстроить свою стратегию. Отметим, что специфика киберспорта схожа с традиционными видами спорта. Профессиональные киберспортсмены соперничают между собой за звание чемпиона, а также за крупные денежные призы.

История моего знакомства с видеоиграми началась в 2003 году, когда мне было 6 лет и родители по-

дарили первый компьютер. Отец купил диск с игрой FIFA, потом я играл в Counter Strike 1.6, используя легендарную карту Mansion, а также в другие популярные тогда игры. Безусловно, не обошлось и



без игровой консоли SEGA. Сегодня для многих моих сверстников видеоигры по-прежнему остаются неотъемлемой частью жизни. После рабочего дня многие предпочитают развлечься, играя на Playstation 5 или углубляясь в киберспортивные дисциплины, такие как Dota 2 или Counter-Strike 2.

В мире киберспорта среди самых популярных дисциплин сегодня можно выделить Dota 2, которая ежедневно собирает аудиторию в полмиллиона человек. Кроме того, копируются такие игры как, Counter Strike 2, League of Legends, Valorant, Fortnite, PUBG, а также мобильная игра Free Fire. На турнирах предлагают огромные денежные призы. Например, Dota 2 занимает лидирующие позиции: на международном турнире 2021 года призовой фонд составил 40 миллионов долларов. На этом состязании команда из СНГ Team Spirit одержала победу и получила 18 миллионов долларов.

По числу зрителей электронный спорт опережает даже финал Национальной баскетбольной ассоциации (NBA), который смотрят 15 миллионов человек. Новое поколение людей нашей планеты, безусловно, будет все больше интересоваться киберспортивными соревнованиями. Почему? Потому что в киберспорте все происходит гораздо динамичнее. Например, в футболе приходится ждать пока игроки забьют гол, в то время как в Counter-Strike или Dota битва начинается с первых минут игры, а также игры постоянно обновляются, в

них добавляются новые элементы. В общем, можно сказать, что киберспорт — это не только развлечение, но и стремительно прогрессирующий вид спорта.

К слову, в 2023 году в мире объем

рынка кино составил 33 млрд долларов, телевидения — 24 млрд, музыки — 28 млрд. А объем рынка видеоигр достиг 250 млрд долларов.

— В нашей стране киберспорт развивается вот уже порядка десяти лет, — рассказывает кызылординский киберспортсмен Азиз Мешитбай. — В первые годы это были группы любителей, соревнующиеся между собой в компьютерных клубах. А сейчас есть профессиональные команды, которые начали завоевывать награды на международных турнирах.

Действительно, сегодня в нашей стране киберспорт становится все более популярным. Одно из самых значимых достижений наших киберспортсменов — победа в соревнованиях серии Major в игре Counter-Strike: Global Offensive в 2017 году в Польше. В составе команды «Гамбит» играли три казахстанца — Даурен Кыстаубаев под ником Adren, Рустем Телепов (Mou) и Абай Хасенов (Hobbit), которые достойно представили страну и заработали по 100 тысяч долларов. В настоящее время Adren и Mou активно поддерживают развитие киберспорта в нашей стране, в то время как Абай Хасенов продолжает свою профессиональную карьеру, но уже в американской команде Cloud 9.

Также в киберспорте есть и другие яркие представители, например, Алимжан Watson Исламбек, выступающий за европейскую команду Entity. На данный момент он занимает лидирующие позиции в рейтинге. Кроме того, стоит упо-

мянуть Айбека Токаева, известного как «ТА 2000», и Абдумалика «Малика» Сайлау, играющих в команде PSG Quest. Наша команда киберспортсменов в дисциплине PUBG Mobile одержала победу на чемпионате мира в Индонезии.

Как отметил исполнительный директор Qazaq Cybersport Federation Казбек Жангазиев, для казахстанской федерации киберспорта на сегодня единственной сложностью представляет общественное мнение. Все еще присутствует тот самый барьер стереотипного мышления, который не позволяет многим любителям киберспорта поверить в себя.

— Многие игроки под влиянием своих родных и близких не рискуют начать профессиональную карьеру киберспортсмена, потому что, к примеру, родители говорят им, что в киберспорте невозможно чего-то достичь, поскольку это просто развлечение, хобби, а не профессиональное занятие, — подчеркнул К.Жангазиев. — Но уверяю вас, что это ошибочное мнение. Киберспорт — это не соревнование человека с компьютером, это интеллектуальное состязание двух игроков или команд, в котором компьютер используется в качестве спортивного инвентаря или турнирной площадки. Профессиональные киберспортсмены обязательно уделяют внимание своей физической форме. Победу от поражения может отделять миллисекунда, все решают реакция и скорость мышления спортсмена, а высокого уровня этих параметров нельзя достичь без хорошего здоровья и физической подготовки.

В настоящее время киберспорт динамично развивается в регионах с высокими социально-экономическими показателями — в основном в этой сфере лидируют Астана, Алматы и другие крупные города. А остальные города и села пока остаются за бортом. Для полноценного развития киберспортсменам нужны мощные компьютеры, высокоскоростной интернет, что есть не у всех. Между тем киберспорт давно перешел из разряда увлечений в профессиональный вид спорта и сегодня во многих странах мира стал мостом в мир цифровизации, является самостоятельным сегментом экономики. Надеемся, что в ближайшем будущем Федерация казахстанского киберспорта изменит эту ситуацию и даст равные возможности для всех регионов, что позволит в будущем участвовать в международных состязаниях ребятам из наших аулов.

Баглан АМАНЖОЛ

ЯРМАРКА ВАКАНСИЙ

В Казахстане по поручению Главы государства была принята Концепция развития рынка труда на период с 2024 по 2029 годы. Этот стратегический документ, разработанный Министерством труда и социальной защиты населения, направлен на создание новых рабочих мест и улучшение структуры занятости в стране с учетом национальных приоритетов, международных стандартов и обязательств в области труда и занятости.

Все работы хороши...

В рамках этой инициативы во Дворце студентов Кызылординского университета имени Кокшата ата прошла ярмарка вакансий Mansap Navigator 1.0 для выпускников вузов. Представители свыше 30 государственных и частных организаций предложили более 200 вакансий. Компетентные специалисты предоставили юношам и девушкам консультации по вопросам трудоустройства в учреждения и участия в различных государственных программах и проектах, таких как «Молодежная практика», «Первое рабочее место», «С дипломом — в село» и других.

По результатам прошлогодней ярмарки 98 процентов выпускников университета имени Кокшата ата нашли постоянную работу. В настоящее время традиционная ярмарка вакансий стала площадкой для конструктивного диалога, на ней выпускникам вузов оказываются необходимую помощь при трудоустройстве.

Руководитель областного департамента Агентства РК по делам государственной службы Ерлеген Мендалиев рассказал о возможности трудоустройства на госслужбу, предъявляемых требованиях и доступных вакансиях.

— Каждый год в ярмарке участвуют более 500 выпускников, в том числе магистранты. Некоторые молодые люди остаются работать в родном вузе, обязательно рассматриваем их заявки. Они могут трудиться в качестве специалистов и лаборантов, — сказала ректор Кызылординского университета имени Кокшата ата Бейбиткуль Каримова.

В настоящее время в областном центре осуществляется системная работа по трудоустройству выпускников по различным государственным программам. На предприятиях и в учреждениях города успешно организуется молодежная практика.

— Работодатели провели с нами разъяснительные беседы о трудоустройстве. Была организована диалоговая площадка работодатель-выпускник, на которой мы получили ответы на все свои вопросы, — сказала выпускница вуза Кундызай Батырхан.

На ярмарке побывали около 600 выпускников вузов.

Аиша АЙГАЛИ

ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ

Противодействия финпирамидам

В Астане прошла онлайн-конференция АФМ online, организованная Агентством по финансовому мониторингу. На встрече обсудили вопросы противодействия финпирамидам, дропам и другие аспекты повышения финансовой грамотности населения. В дискуссиях участвовали представители 35 вузов страны (более 20 тысяч студентов). В онлайн-конференции принял участие первый заместитель акима области Данияр Жаналинов.

На встрече финансовые аналитики, общественники, депутаты, представители госорганов и известные блогеры обсудили такие темы, как «интернет-гигиена», ответственность за рекламу мошеннических проектов, распространение противоправного контента в соцсетях, а также вовлечение в него молодежи. — Наиболее важным направлением противодействия мошенничеству является повышение финансовой грамотности населения. Образовательные и информированные граждане способны лучше распознавать потенциальные угрозы и защищать свои интересы, — отметил Д.Жаналинов.

На сегодня Агентством по финансовому мониторингу была автоматизирована система поиска и блокировки противоправного контента в интернете, благодаря чему уже заблокировано почти 10 тысяч сайтов и аккаунтов с признаками финансовых мошенничеств. Основная задача учреждения — разъяснение основ

финансовой грамотности молодому поколению. С 2021 года Агентство реализует специальный проект, направленный на сокращение жизненного цикла финпирамид и количества их вкладчиков. Для борьбы с мошенническими схемами через соцсети была налажена система раннего выявления вкладчиков, в результате чего на сегодняшний день от нежелательных контентов отписались 126 тысяч подписчиков.

На онлайн-площадке своими мнениями и предложениями поделились проректор Кызылординского университета имени Кокшата ата Жандос Базартай, директор молодежного ресурсного центра Талгат Тлес, а также депутат Сырдарьинского раймаслихата Акторе Ибрагимұлы.

В рамках конференции был объявлен конкурс на лучший видеоролик превентивного характера для студентов вузов. Победителя определит в сентябре.

Нурғали КАРЖАУБАЕВ

ПРОЕКТ

О признании утратившими силу некоторых решений Кызылординского областного маслихата

В соответствии с пунктом 2 статьи 27 Закона Республики Казахстан «О правовых актах» Кызылординской областной маслихат РЕШИЛ:

1. Признать утратившими силу не-

Приложение к решению Кызылординского областного маслихата от «_»_ 2024 года

Перечень некоторых решений Кызылординского областного маслихата, признанных утратившими силу

1. Решение «О дополнительном предоставлении гарантированно-го объема бесплатной медицинской помощи, в том числе лекарственных средств, специализированных лечебных продуктов, медицинских изделий, отдельным категориям граждан при амбулаторном лечении бесплатной и (или) на льготных условиях» от 21 октября 2020 года №474.

которые решения Кызылординского областного маслихата согласно приложению к настоящему решению.

2. Настоящее решение вводится в действие по истечении десяти ка-

лам граждан при амбулаторном лечении бесплатной и (или) на льготных условиях» от 21 октября 2020 года №474.

3. О внесении изменений в решение от 15 апреля 2022 года №98 «О дополнительном предоставлении гарантированно-го объема бесплатной медицинской помощи, в том числе лекарственных средств, специализированных лечебных продуктов, медицинских изделий, отдельным категори-

лендарных дней после дня первого официального опубликования.

Должность: ФИО

4. О внесении изменений в решение от 7 сентября 2022 года №98 «О дополнительном предоставлении гарантированно-го объема бесплатной медицинской помощи, в том числе лекарственных средств, специализированных лечебных продуктов, медицинских изделий, отдельным категориям граждан Кызылординской области при амбулаторном лечении на бесплатных условиях» от 21 октября 2020 года №474.

6. О внесении изменений в решение от 24 апреля 2023 года №98 «О дополнительном предоставлении гарантированно-го объема бесплатной медицинской помощи, в том числе лекарственных средств, специализированных лечебных продуктов, медицинских изделий, отдельным категориям граждан Кызылординской области при амбулаторном лечении на бесплатных условиях» от 21 октября 2020 года №474.

«ТАЗА ҚАЗАҚСТАН»

Важней всего – порядок в общем доме

В рамках общенациональной инициативы Президента страны «Таза Қазақстан» партия АМАНАТ запустила еженедельную экологическую акцию «Таза бейсенбі».

В Кызылорде в минувший четверг акцию провели в парке им. Батырхана Шукенова. В ней приняли участие члены партии и активисты молодежного крыла «Жастар рухы».

Как отметила исполнительный секретарь областного филиала партии АМАНАТ Ляйля Торешова, акция «Таза бейсенбі» призвана сформировать качественно новое экологическое мышление и сознательное отношение граждан к окружающей среде.

— Глава государства, дав старт общенациональному проекту «Таза Қазақстан», подчеркнул, что это не разовая акция. Не должны остаться без внимания каждый дом, двор, жилой комплекс, парк и прочее, — ска-

зала Л. Торешова. — Члены партии АМАНАТ с первых дней активно подключились к этой кампании. А сейчас еженедельно будем организовывать уборку мусора на различных участках по всей стране. Для этого разработаны карты загрязненных территорий. Таким образом, мы на деле показываем подрастающему поколению, что чистота, уют, благоустройство региона в руках самих жителей. Радует, что в нашей акции принимает участие и молодежь.

Акция «Таза бейсенбі» будет проводиться в пригородных поселках, районах и аулах. Партийцы хотят, чтобы наш регион был чистым, уютным, комфортным для каждого жителя.

Наталья ЧЕРНЕЙ

«ЖАЙДАРМАН»

Игры веселых и находчивых в Кызылорде

В областном казахском музыкально-драматическом театре имени Н. Бекежанова прошел республиканский фестиваль «Жайдарман» на призы акима Кызылординской области. «Жайдарман» — один из проектов, ставший крупнейшим молодежным движением, школой творческой молодежи.

Ведущим вечера был президент республиканского молодежного общественного объединения «Союз КВН Казахстана» Есен Елеуекен. В состязаниях участвовали 2 кызылординские и 11 команд из разных областей и городов Казахстана. Общий призовой фонд составил 1,9 миллиона тенге.

Игра состоялась из одного тура — приветствия. В целом мероприятие охватило более 600 человек. КВНщики подарили яркий и эмоциональный праздник зрителям. Все команды выступили очень весело, проявили находчивость, в их номерах было много фантазии и юмора.

— Фестиваль объединил креативных ребят из разных уголков страны, — говорит директор Кызылординского филиала игры «Жайдарман»

Алиби Басаров. — Зал был переполнен. Было сразу видно, что активные болельщики искренне поддерживали свои любимые команды. Все ребята показали отличную игру. Игра веселых и находчивых молодых людей развивает их мышление.

По итогам состязаний первое место с призовыми в 1 миллион тенге завоевала команда «Краш» из Астаны. Второе — команда «Алатау SU» из Алматы. Им вручили 500 тысяч тенге. Третье место заняли кызылординские ребята из команды «Ассамблея жастары» с призом в 300 тысяч тенге. Лучшему игроку из команды «Алатау SU» вручили 100 тысяч тенге.

Командам вручили сертификаты и специальные призы.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА



АКЦИЯ

Президент Касым-Жомарт Токаев на втором заседании Национального курултая «Әділетті Қазақстан — Адал азамат» подчеркнул, что необходимо приобщить подрастающее поколение к чтению книг и поручил реализовать новую программу «Детская библиотека».

Чтение – лучшее учение



Глава государства отметил, что, по сути, только читающая нация может стать по-настоящему интеллектуальной. Мы должны пробудить у подрастающего поколения интерес к чтению книг. Это очень сложно, особенно в эпоху социальных сетей. Но нам надо заниматься этим вопросом. Другого пути нет.

Президент поручил сформировать специальный список книг, охватывающий различные периоды и жанры казахской литературы. Произведения из этого перечня должны быть доступны для всех детей.

Инициативы Главы государства —

прекрасная возможность воплотить в жизнь различные проекты. В этой связи в Кызылорде в областной универсальной научной библиотеке им. А. Тажибаева в рамках проекта «Летняя библиотека» прошла акция «Библиотека под открытым небом». В ней приняли участие учащиеся средних школ №233 и №271, воспитанники санаторного ясли-сада №4 «Куаныш».

Дети приняли участие в различных конкурсах, а также представили постановки по сказкам «Волк и семеро козлят» и «Избушка». В рамках акции они посетили различные отделы библиотеки.

Айша АЙГАЛИ

ПРИРОДА И МЫ

С начала 2024 года в государственном природном заповеднике Барсакельмес родились 100 детенышей куланов. Этот исчезающий вид животных занесен в Красную книгу.

С заботой о куланах

— Сейчас в заповеднике обитает более 800 туркменских куланов и 300 джейранов, — говорит начальник отдела науки Барсакельмесского заповедника Арман Жылкайдаров. — В прошлом году насчитывалось более 700 куланов. Каждый год прирост составляет 10-15 процентов. Прошедшая зима была снежной и теплой. Животные хорошо приспособлены к резко континентальному климату. В холодное время года мы кормим их овсом. В урочище Каскакулан,

Местность, на которой обитают животные, разделена на десять маршрутов. Сотрудники выезжают по ним одновременно. Найдя табун, притаиваются в нескольких метрах от него и фотографируют, считают поголовье.

В этом году государственному природному заповеднику Барсакельмес исполняется 85 лет. Он был создан 10 декабря 1939 года постановлением Совета Министров Казахской ССР. Его площадь составляет 163 126 гекта-



© Dmitry L. Babov, 2015

где они обитают, есть пресные водопои, хорошая кормовая база и убежище для них во время непогоды.

Научные сотрудники и инспекторы наблюдают за жизнью этих животных, ведут учет. Большую часть суток куланы пасутся, ходят на водопой. В жару они обычно предпочитают отдыхать в тени саксаула. Куланы заодно чувствуют перемену погоды, боятся грозы, при раскатах грома и блеске молний убегают. Возглавляет табун вожак, а ведет его старая самка. Вожак следит за тем, чтобы табун не заходил на чужую территорию.

Как рассказывают специалисты, куланы в заповеднике никого не боятся. Когда у них начинается линька, галки выдергивают у них волосы и используют их при строительстве гнезд. Есть у куланов и брачные игры, в которых наиболее ревнивы молодые самцы. Между ними даже может возникнуть борьба за самку. Куланы — заботливые матери, они всегда защищают своих детенышей. Самка не отходит от жеребенка, пока тот не окрепнет.

В 2023 году заповедник включен в список Всемирного и культурного наследия ЮНЕСКО в номинации «Туранские пустыни умеренного пояса».

Флора здесь насчитывает 325 видов высших растений, из них 5 — внесены в Красную книгу РК.

Разнообразен и животный мир. В заповеднике насчитывается 2 тысячи видов насекомых, более 100 — пауков. Из числа земноводных тут обитают зеленая жаба и озерная лягушка. Также насчитывается 250 видов птиц, из них 33 — краснокнижные.

В Барсакельмесском заповеднике есть экологические маршруты и тропы «По следам куланов» и «Мыс Бутакова». Для предупреждения лесных и степных пожаров сотрудники отдела науки совместно с государственными инспекторами в пожароопасный период проводят контрольно-обзорную, агитационную работу среди жителей населенных пунктов, расположенных вблизи заповедника.

Марина СКОРНЯКОВА

СПОРТ-ИНФО

ШАХМАТЫ

Ход конем

В Актобе завершился международный турнир «АКТОВЕ OPEN».

Кызылординские шахматисты вновь порадовали своими успехами. Алдияр Ансат выполнил третью гроссмейстерскую норму, Каусар Али занял первое место. Среди ветеранов в классических шахматах победил Галымжан Ибраев, получив возможность участвовать в чемпионате мира, который состоится в Португалии. Также он занял третье место в блиц-турнире. Среди шахматистов в возрастной категории 65 лет и старше в блиц-турнире вторым стал Тимур Касымов.

КАРАТЭ

Битва за медали

В Астане состоялся чемпионат РК по фунакоши каратэ. Спортсмены СДЮСШОР №5 хорошо проявили себя в поединках.

Золотые медали выиграли Айша Еркебуланкызы (30 кг), Аяулым Абдулла (25 кг). Адина Абеннова (40 кг) завоевала «серебро», а бронзовых медалей удостоены Аяулым Ерболат (30 кг) и Айяру Хасенова (30 кг).

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИГРЫ

Проявили настойчивость

В Астане прошел чемпионат РК по национальным играм асык ату и бес асык среди детей 2014-2016 годов рождения.

Наши земляки проявили смекалку и настойчивость: Мейирим Амантаева завоевала две золотые медали, у Ералы Толепбергенова — «бронза».

СМЕШАННЫЕ БОЕВЫЕ ИСКУССТВА

Путевки на чемпионат Азии

В Кызылорде прошел чемпионат РК по единоборствам ARASHI MMA среди взрослых, молодежи, подростков и детей.

По результатам соревнований выиграли «золото» Ерасыл Ералиев (+42 кг), Нуркельды Нургазы (50 кг), Мадияр Нургазы (62 кг), Ерасыл Муратов (58 кг) и Мадияр Болатов (62 кг). Все победители примут участие в чемпионате Азии в Кыргызстане.

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

В активе «серебро»

В Астане прошел чемпионат РК среди детей 2013 года рождения и младше.

В общекомандном зачете команда, представлявшая нашу область, заняла четвертое место. В парном разряде среди девушек Аделя Альжанова завоевала серебряную медаль.

ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

Победили сильнейшие

В Сырдарьинском районе прошел турнир «Сырдария барысы», в котором приняли участие 30 спортсменов.

В весовой категории до 55 кг первое место занял Ганибек Абилаким, второе — Багдаулет Жанадил, на третьей позиции — Мадияр Дастанов. В весовой категории свыше 55 кг первое место занял Арнур Абдиқаримов, второе — Айтуган Кибаш, третье — Ернур Сагатов.

Победителям вручили медали и денежные сертификаты.

Нургали ҚАРЖАУБАЕВ

